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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΧΗΜΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΘΕΜΑ Α

Στις ακόλουθες ερωτήσεις Α1 έως Α5 να επιλέξετε την σωστή απάντηση.

Α1. Σε καθαρό νερό διαλύεται αέριο HF σε σταθερή θερμοκρασία. Ποια από τις επόμενες σχέσεις είναι λανθασμένη στο διάλυμα που προκύπτει;

	1. [H3O+] > [OH-]
	2. Ο ιοντισμός του νερού περιορίζεται

	3. Η τιμή της Kw αυξάνεται
	4. pH < pOH


(Μονάδες 5)

Α2. Ποια από τις επόμενες οργανικές ενώσεις δεν αποχρωματίζει το όξινο διάλυμα KMnO4;

	1. προπανάλη
	2. μεθανικό οξύ

	3. βουτανόνη
	4. 1- προπανόλη


(Μονάδες 5)

Α3. Από τα ηλεκτρόνια ενός ατόμου που βρίσκονται στα παρακάτω τροχιακά  υψηλότερη ενέργεια έχει:
	1. (4,0,0)
	2. (3,1,1)

	3. (3,2,-1)
	4. (3,1,0)


(Μονάδες 5)

Α4. Ποσότητα 10mL υδατικού διαλύματος βάσης συγκέντρωσης 0,2Μ απαιτούν για πλήρη αντίδραση 40mL υδατικού διαλύματος HCl συγκέντρωσης 0,1Μ. Η βάση μπορεί να είναι:

	1. Al(OH)3
	2. NH3

	3. Ca(OH)2
	4. NH3 ή ΚΟΗ


(Μονάδες 5)

Α5. Ηλεκτρόνιο Α μεταπίπτει απευθείας από την ενεργειακή στάθμη n=4 στην ενεργειακή στάθμη n=2 και ελευθερώνει φωτόνιο μήκους κύματος λ1. Ηλεκτρόνιο Β μεταπίπτει από την ενεργειακή στάθμη n=2 στην ενεργειακή στάθμη n=1 και ελευθερώνει φωτόνιο μήκους κύματος λ2. Ποια από τις ακόλουθες σχέσεις είναι σωστή:

	1. λ1 = λ2
	2. λ1 > λ2

	3. λ1 < λ2
	4. λ1 = 2λ2


  (Μονάδες 5)

ΘΕΜΑ Β

Β1. Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασμένες. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

1. Ένα υδατικό διάλυμα, που περιέχει τις ενώσεις NaHSO4 – Na2SO4 με ίδιες συγκεντρώσεις 0,1Μ είναι ρυθμιστικό διάλυμα.

2. Ποσότητα CH3-ΟΗ διαλύεται στο νερό. Το διάλυμα που προκύπτει έχει pH<7 στους 250C.

3. Το άθροισμα των κβαντικών αριθμών του spin  των ηλεκτρονίων του ατόμου του 24Cr στη θεμελιώδη κατάσταση είναι 3.

4. Ο ιοντισμός των ομοιοπολικών ενώσεων πραγματοποιείται σε πολικούς διαλύτες.

5.Στο καθαρό νερό ή σε οποιοδήποτε υδατικό διάλυμα ηλεκτρολύτη στους 250C, από τον αυτοϊοντισμό του νερού προκύπτει ότι: 

[Η3Ο+]νερού = [ΟΗ-]νερού = 10-7Μ.

(Μονάδες 10)

Β2. Τα χημικά στοιχεία Α, Β και Γ ανήκουν στην τρίτη περίοδο του περιοδικού πίνακα. Το άτομο του χημικού στοιχείου Α στη θεμελιώδη κατάσταση έχει τρία μονήρη ηλεκτρόνια. Το χημικό στοιχείο Β είναι το ηλεκτροαρνητικότερο στοιχείο της περιόδου, ενώ το χημικό στοιχείο Γ έχει διαδοχικές ενέργειες ιοντισμού για τις οποίες ισχύει ότι Εi1 << Ei2 <Ei3. 

α) Να υπολογίσετε τους ατομικούς αριθμούς των στοιχείων Α, Β και Γ και να προσδιορίσετε την θέση τους στον περιοδικό πίνακα.

β) Ποιο (ή ποια) από τα χημικά στοιχεία Α, Β και Γ:

i) έχει μικρότερη ατομική ακτίνα.

ii) είναι πιο ηλεκτροθετικό.

iii) είναι αμέταλλο.

γ) Να γράψετε τον ηλεκτρονιακό τύπο κατά Lewis του οξειδίου του χημικού στοιχείου Γ. 

δ) Να γράψετε τον ηλεκτρονιακό τύπο κατά Lewis των χημικών ενώσεων: Η3ΑΟ4 και Ca3A2.

Δίνονται οι ατομικοί αριθμοί (Ζ): 1Η, 8Ο, 20Ca.

(Μονάδες 10)

Β3. Να συμπληρώσετε τις ακόλουθες χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές).
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(Μονάδες 5)

ΘΕΜΑ Γ

Κορεσμένη μονοσθενής αλκοόλη (Α) περιέχει 60% w/w C. 
Γ1.Να υπολογίσετε τον μοριακό τύπο της αλκοόλης (Α).

Δίνονται τα Ar: C=12, H=1, Ο=16.

(Μονάδες 3)

Γ2. Δίνεται το επόμενο διάγραμμα χημικών μετατροπών:
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ, Ι, Κ, Λ.

(Μονάδες 11)

Γ3. Ποσότητα 5,8g της ένωσης C3H6O αντιδρά με περίσσεια διαλύματος Fehling και παράγει δυσδιάλυτο ίζημα. Να υπολογίσετε την μάζα του ιζήματος που παράγεται.
Δίνονται τα Ar: C=12, H=1, O=16, Cu= 63,5.

(Μονάδες 3)

Γ4. Ομογενές μείγμα που περιέχει μια κορεσμένη οργανική ένωση με μοριακό τύπο CkH2kO2 (Μ) και το H-COOH έχει μάζα 22,2g. Στο μείγμα προσθέτουμε περίσσεια Na2CO3 οπότε ελευθερώνονται 1,12L αερίου μετρημένα σε συνθήκες STP. Σε ίση ποσότητα μείγματος προσθέτουμε περίσσεια διαλύματος NaOH οπότε προκύπτουν τρεις (3) οργανικές ενώσεις (Ν), (Ξ), (Ο). Το μείγμα των τριών ενώσεων οξειδώνεται πλήρως και αποχρωματίζει 200mL διαλύματος KMnO4 συγκέντρωσης 1Μ οξινισμένο με Η2SO4. 
Να υπολογίσετε την σύσταση του μείγματος σε mol και να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων (Μ), (Ν), (Ξ), (Ο).
Δίνονται τα Ar: C=12, H=1, O=16.

(Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Υδατικό διάλυμα οξέος ΗΑ έχει συγκέντρωση 0,1Μ (Δ1). Για το διάλυμα αυτό ισχύει ότι [Η3Ο+] = 108 [ΟΗ-]. 

α) Το οξύ ΗΑ είναι ισχυρό ή ασθενές;

 (Μονάδες 5)

Δ2. Στο διάλυμα (Δ1) προσθέτουμε μια σταγόνα από τον δείκτη ΗΔ οποίος είναι ένα ασθενές οξύ. Να υπολογίσετε τον λόγο των δύο συζυγών μορφών του δείκτη στο διάλυμα (Δ1) και το χρώμα του διαλύματος.
Δίνεται για τον δείκτη ΗΔ ότι Κα= 10-8. Η όξινη μορφή του δείκτη έχει κίτρινο χρώμα και η βασική έχει κόκκινο. 

(Μονάδες 4) 

Δ3. Υδατικό διάλυμα (Δ2) περιέχει γαλακτικό οξύ με συγκέντρωση 0,1Μ και όγκο 1L. 
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α) Ποιο από τα δύο οξέα ΗΑ ή το γαλακτικό οξύ είναι πιο ισχυρό;

β) Στο διάλυμα (Δ2) προσθέτουμε ορισμένη ποσότητα στερεού Ca(OH)2 χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος (Δ2) και προκύπτει διάλυμα (Δ3) με τιμή pH = 4. Να υπολογίσετε την ποσότητα του Ca(OH)2 σε mol που προστέθηκε στο διάλυμα (Δ2).

(Μονάδες  3 + 6)

Δ4. Υδατικό διάλυμα (Δ4) το οποίο έχει όγκο 100mL περιέχει Na2SO4 με συγκέντρωση 0,1Μ. Στο διάλυμα (Δ4) προσθέτουμε 4g στερεού NaOH χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος οπότε προκύπτει διάλυμα (Δ5). Στο διάλυμα (Δ5) να υπολογίσετε:

α) Την τιμή pH του διαλύματος (Δ5).

β) Την συγκέντρωση των ιόντων HSO4- στο διάλυμα (Δ5).

(Μονάδες  3 + 4)

Δίνονται τα Ar: Na =23, O=16, H=1.

Δίνεται για το γαλακτικό οξύ ότι Ka= 10-4. 
Δίνεται για τον δεύτερο ιοντισμό του H2SO4 ότι Ka2 = 5∙10-3.

Όλα τα διαλύματα βρίσκονται στους 25οC. 

Τα δεδομένα του προβλήματος επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις.
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